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  [摘 要] 目的 依托甘肃医学院人体科学馆调查地方院校不同专业医学生对线上人体科学馆虚拟实验

教学的认知与需求现状,探讨提高教学质量和学习兴趣的方法。方法 2022年10月5-31日采取问卷调查方

法进行测评,采用方便抽样法选取地方院校学生发放调查问卷503份,回收有效问卷477份,有效回收率为

94.83%。应用SPSS21.0统计软件整理和分析数据。结果 477名学生中认为在学习过程中使用线上资源有

帮助者444名(93.08%),无帮助者33名(6.92%);愿意使用线上人体科学馆并推荐使用者427名(89.52%),

不愿意者50名(10.48%)。不同性别、专业、年级、学历、第一次接触解剖学是否有恐惧心理学生对人体解剖学

考试等级和线上人体科学馆对学习有帮助比较,差异均有统计学意义(P<0.05)。结论 地方院校医学生对线

上人体科学馆虚拟实验教学具有一定的认知与需求。通过建设一个能让师生在移动环境下方便、高效获得人

体形态馆开放资源的平台,从而辅助教学、服务师生、提高人体解剖学教学质量。
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[Abstract] Objective To

 

explore
 

the
 

cognition
 

and
 

needs
 

for
 

virtual
 

experimental
 

teaching
 

in
 

online
 

hu-
man

 

body
 

science
 

museums
 

among
 

medical
 

students
 

of
 

different
 

majors
 

in
 

local
 

universities
 

based
 

survey
 

con-
ducted

 

by
 

the
 

Human
 

Body
 

Science
 

Museum
 

of
 

Gansu
 

Medical
 

College,and
 

to
 

explore
 

methods
 

to
 

improve
 

teaching
 

quality
 

and
 

learning
 

interest.Methods From
 

October
 

5
 

to
 

31,2022,questionnaire
 

survey
 

method
 

was
 

adopted
 

to
 

conduct
 

the
 

evaluation.Convenient
 

sampling
 

method
 

was
 

adopted
 

to
 

select
 

503
 

questionnaires
 

from
 

local
 

college
 

students,and
 

477
 

valid
 

questionnaires
 

were
 

collected,with
 

an
 

effective
 

recovery
 

rate
 

of
 

94.83%.
SPSS21.0

 

statistical
 

software
 

was
 

used
 

to
 

organize
 

and
 

analyze
 

the
 

data.Results Among
 

the
 

477
 

students,

444(93.08%)
 

believed
 

that
 

using
 

online
 

resources
 

during
 

the
 

learning
 

process
 

was
 

helpful,while
 

33(6.92%)
 

did
 

not;427(89.52%)
 

were
 

willing
 

to
 

use
 

the
 

online
 

human
 

body
 

science
 

museum
 

and
 

recommended
 

users,

while
 

50(10.48%)
 

were
 

unwilling
 

to
 

use
 

it.Students
 

of
 

different
 

genders,majors,grades,educational
 

back-

grounds,and
 

whether
 

they
 

had
 

fear
 

during
 

their
 

first
 

exposure
 

to
 

anatomy
 

had
 

statistically
 

significant
 

differ-
ences

 

in
 

the
 

level
 

of
 

the
 

Human
 

Anatomy
 

exam
 

and
 

the
 

effectiveness
 

of
 

online
 

human
 

science
 

museums
 

in
 

learning(P<0.05).Conclusion Local
 

medical
 

students
 

have
 

certain
 

understanding
 

and
 

needs
 

for
 

virtual
 

ex-

perimental
 

teaching
 

in
 

online
 

human
 

science
 

museums.By
 

building
 

a
 

platform
 

that
 

allows
 

teachers
 

and
 

students
 

to
 

conveniently
 

and
 

efficiently
 

access
 

open
 

resources
 

of
 

the
 

Human
 

Anatomy
 

Museum
 

in
 

a
 

mobile
 

en-
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vironment,it
 

can
 

assist
 

teaching,serve
 

teachers
 

and
 

students,and
 

improve
 

the
 

quality
 

of
 

teaching
 

Human
 

A-
natomy.
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  人体解剖学是医学教育的重要基础骨干课程,人
体科学馆是一座集教学、科学研究和社会科普教育为

一体的现代化综合性场馆,提高解剖学教学质量对培

养高素质创新型医学人才、对学校教学科研的发展均

具有重要推动作用[1-5]。但人体科学馆开放时间有

限、不同群体对人体标本存在恐惧心理、科学馆容纳

量及运营期间维护成本等因素导致场馆使用效率低

下,为改善上述局限性条件和扩大人体科学馆辐射范

围、提高学生自主学习能力和教学质量,本研究调查

了地方院校不同专业医学生对线上人体科学馆虚拟

实验教学的认知与需求现状,旨在为设计更好的教学

辅具辅助教学、服务师生、提高人体解剖学教学质量

提供参考依据。

1 资料与方法

1.1 资料

1.1.1 研究对象 2022年10月5-31日采用方便

抽样法选取地方医学院校在校学生503名作为研究

对象。

1.1.2 纳入标准 (1)全日制专科和本科大学生;
(2)知情同意配合本研究的学生。

1.1.3 排除标准 (1)休学(请假)学生;(2)不愿参

与本研究的学生。

1.2 方法

1.2.1 调查工具

1.2.1.1 一般资料调查问卷 自行编制地方院校医

学生一般资料调查问卷,包括学生性别、专业、年级、
户籍所在地、学历、父母亲中有无从事医务工作、《人
体解剖学》考试成绩等级7项内容。

1.2.1.2 认知与需求资料调查问卷 自行编制认知

与需求资料调查问卷,包括学生选择医学专业是否与

对人体解剖学感兴趣有关、第一次接触解剖学是否有

恐惧心理、最喜欢通过哪种方式学习解剖学知识、线
上人体科学馆对学习是否有帮助、在学习过程中使用

线上资源的帮助等条目。该问卷Cronbach's
 

α系数

为0.830。

1.2.2 资料收集 采用网络问卷法,使用问卷星网

络平台制作统一指导语,说明调查目的和意义,征得

学生同意后不记名填写问卷,通过问卷星后台控制,
填写问卷时间小于1

 

min视为无效问卷。共发放调

查问卷503份,回收有效问卷477份,有效回收率为

94.83%。

1.3 统计学处理 应用SPSS21.0统计软件进行数

据分析,计量资料以x±s 表示,采用t检验或F 检

验;计数资料以率或构成比表示,采用χ2 检验。P<
0.05表示差异有统计学意义。

2 结  果

2.1 一般资料 477名学生中男147名(30.82%),
女330名(69.18%);大一年级117名(24.53%),大
二 年 级 197 名 (41.30%),大 三 年 级 163 名

(34.17%);药学专业53名(11.11%),护理学专业

168名(35.22%),助产学专业30名(6.29%),中药学

专业12名(2.52%),儿科学专业34名(7.13%),临
床医学专业85名(17.82%),康复治疗学专业13名

(2.73%),医学检验技术专业82名(17.19%);居住

地:农村357名(74.84%),城镇120名(25.16%);本
科440名(92.24%),专科37名(7.76%);父母双方

均从事医务工作10名(2.10%),仅一方从事医务工

作41名(8.60%),父母均未从事医务工作426名

(89.31%);人体解剖学考试成绩等级:优秀63名

(13.21%),良 好 205 名 (42.98%),及 格 197 名

(41.30%),不及格12名(2.52%);进入人体科学馆

322 名 (67.51%),未 进 入 人 体 科 学 馆 155 名

(32.49%)。

2.2 认知调查情况 477名学生中认为选择医学专

业对人体解剖学感兴趣有关者125名(26.21%),有
一 点 关 系 者 256 名 (53.67%),无 关 者 96 名

(20.13%);第一次接触解剖学有恐惧心理者107名

(22.43%),有一点恐惧心理者208名(43.61%),无
恐惧心理者162名(33.96%);对学校人体科学馆建

设满 意 者 263 名(55.14%),一 般 满 意 者 190 名

(39.83%),不满意者24名(5.03%);在学习过程中

使用线上资源认为有帮助者444名(93.08%),无帮

助者33名(6.92%);认为线上学习人体解剖学帮助

最 大 者 44 名 (9.22%),线 下 学 习 者 161 名

(33.75%),线上线下结合学习者272名(57.02%)。

2.3 需求调查情况 73.38%(350/477)的学生经常

使用的解剖学第三方学习软件是3D
 

body解剖。见

图1。477名学生中最喜欢通过课堂学习解剖学知识
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者118名(24.74%),通过人体科学馆学习者292名

(61.22%),通过查阅文献学习者15名(3.14%),通
过教辅资料学习者16名(3.35%),通过网络视频学

习者25名(5.24%),采 用 其 他 方 式 学 习 者11名

(2.31%);36.06%(172/477)的学生更关注线上人体

科学馆可以免费试用。见图2。73.17%(349/477)的
学生学习人体解剖学更能接受的线上讲解方式是视

频。见图3。89.52%(427/477)的学生愿意使用线上

人体科学馆并推荐给朋友;同时,希望辅助学习人体

解剖学的线上功能可设有在线问答者占40.46%
(193/477),视频讲解者占74.63%(356/477),结构展

示者占66.25%(316/477),其他功能者占5.24%
(25/477)。见图4。

2.4 不同特征学生人体解剖学考试成绩比较 人体

解剖学考试等级与专业、父母亲中有无从事医务工

作、学生对学校人体科学馆的满意度息息相关,差异

均有统计学意义(P<0.05);与性别、学历、户籍所在

地无关,差异均无统计学意义(P>0.05)。见表1。

图1  经常使用的解剖学第三方学习软件

图2  更关注线上人体科学馆的特征

表1  不同特征学生人体解剖学考试成绩比较[n(%),n=477]

项目 n 优秀 良好 及格 不及格 χ2 P

性别 3.872
 

0.276
 

 男 147 22(14.97) 56(38.10) 63(42.86) 6(4.08)

 女 330 41(12.42) 149(45.15) 134(40.61) 6(1.82)

专业 105.149
 

<0.001

 药学 53 13(24.53) 23(43.40) 16(30.19) 1(1.89)

 护理学 168 10(5.95) 77(45.83) 76(45.24) 5(2.98)

 助产学 30 7(23.33) 14(46.67) 9(30.00) 0

 中药学 12 2(16.67) 3(25.00) 7(58.33) 0

 儿科学 34 0 1(2.94) 28(82.35) 5(14.71)

 临床医学 85 25(29.41) 33(38.82) 26(30.59) 1(1.18)

 康复治疗学 13 2(15.38) 5(38.46) 6(46.15) 0

 医学检验技术 82 4(4.88) 49(59.76) 29(35.37) 0

学历 5.792
 

0.122
 

 本科 440 55(12.50) 186(42.27) 187(42.50) 12(2.73)

 专科 37 8(21.62) 19(51.35) 10(27.03) 0

户籍所在地 3.020
 

0.389
 

 农村 357 51(14.29) 146(40.90) 151(42.30) 9(2.52)

 城镇 120 12(10.00) 59(49.17) 46(38.33) 3(2.50)

父母亲中有无从事医务工作者
  

16.649
 

0.011
 

 有2人 10 5(50.00) 1(10.00) 3(30.00) 1(10.00)

 有1人 41 7(17.07) 18(43.90) 15(36.59) 1(2.44)

 无 426 51(11.97) 186(43.66) 179(42.02) 10(2.35)

学校人体科学馆的满意度 16.680
 

0.011
 

 满意 263 41(15.59) 121(46.01) 92(34.98) 9(3.42)

 一般满意 190 20(10.53) 75(39.47) 94(49.47) 1(0.53)

 不满意 24 2(8.33) 9(37.50) 11(45.83) 2(8.33)
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图3  学习更能接受的线上讲解方式

图4  辅助学习人体解剖学的线上功能

2.5 不同特征学生是否进入学校人体科学馆情况比

较 是否进入学校人体科学馆与学生专业、年级有

关,差异均有统计学意义(P<0.05);与学历无关,差
异无统计学意义(P>0.05)。见表2。

2.6 不同特征学生对线上人体科学馆的认知与需求

度比较 不同性别、专业学生学校人体科学馆的满意

度比较、不同年级学生选择医学专业是否与对人体解

剖学感兴趣有关比较、不同性别学生第一次接触解剖

学是否有恐惧心理比较、不同学历学生线上人体科学

馆对学习是否有帮助比较,差异均有统计学意义(P<
0.05)。见表3。

表2  不同特征学生是否进入学校人体科学馆情况比较

   [n(%),n=477]

项目 n 是 否 χ2 P

学历 0.127 0.721

 本科 440 298(67.73) 142(32.27)

 专科 37 24(64.86) 13(35.14)

专业 132.483 <0.001

 药学 53 21(39.62) 32(60.38)

 护理学 168 74(44.05) 94(55.95)

 助产学 30 18(60.00) 12(40.00)

 中药学 12 8(66.67) 4(33.33)

 儿科学 34 34(100.00) 0

 临床医学 85 78(91.76) 7(8.24)

 康复治疗学 13 10(76.92) 3(23.08)

 医学检验技术 82 79(96.34) 3(3.66)

年级 198.514 <0.001

 大一 117 19(16.24) 98(83.76)

 大二 197 150(76.14) 47(23.86)

 大三 163 153(93.87) 10(6.13)

表3  不同特征学生对线上人体科学馆的认知与需求度比较(x±s,分)

项目 n
学校人体科学馆的

满意度

选择医学专业是否与对

人体解剖学感兴趣有关

第一次接触解剖学

是否有恐惧心理

线上人体科学馆对学习

是否有帮助

性别

 男 147 1.60±0.62 1.89±0.69 2.22±0.71 1.56±0.62

 女 330 1.45±0.58 1.96±0.67 2.07±0.76 1.47±0.55

t - 2.464 1.032 2.016 1.651

P - 0.014
 

0.303
 

0.044
 

0.100
 

学历

 本科 440 1.50±0.60 1.95±0.69 2.11±0.75 1.48±0.56

 专科 37 1.54±0.56 1.86±0.54 2.16±0.69 1.68±0.63

t - 0.444
 

0.693
 

0.399
 

1.989
 

P - 0.657
 

0.488
 

0.690
 

0.047
 

专业

 药学 53 1.42±0.60 1.92±0.68 2.04±0.68 1.55±0.64

 护理学 168 1.57±0.61 1.95±0.70 2.11±0.75 1.54±0.59

 助产学 30 1.50±0.51 1.83±0.53 2.13±0.73 1.53±0.57

 中药学 12 1.67±0.49 2.17±0.72 2.25±0.62 1.83±0.58

 儿科学 34 1.21±0.41 2.03±0.63 2.12±0.73 1.26±0.45

 临床医学 85 1.60±0.68 1.84±0.72 2.08±0.79 1.51±0.57

 康复治疗学 13 1.54±0.66 1.92±0.64 2.31±0.86 1.54±0.66
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续表3  不同特征学生对线上人体科学馆的认知与需求度比较(x±s,分)

项目 n
学校人体科学馆的

满意度

选择医学专业是否与对

人体解剖学感兴趣有关

第一次接触解剖学

是否有恐惧心理

线上人体科学馆对学习

是否有帮助

 医学检验技术 82 1.40±0.52 2.01±0.66 2.16±0.75 1.40±0.49

F - 2.504
 

0.016
 

0.329
 

1.945
 

P - 0.016
 

0.581
 

0.941
 

0.061
 

年级

 大一 117 1.49±0.57 1.79±0.68 1.98±0.73 1.44±0.56

 大二 197 1.44±0.58 1.95±0.63 2.19±0.71 1.50±0.55

 大三 163 1.58±0.62 2.02±0.72 2.12±0.78 1.53±0.60

F - 2.359
 

0.096
 

2.827
 

0.832
 

P - 0.096
 

0.018
 

0.060
 

0.436

  注:-表示无此项。

3 讨  论

探讨地方院校医学生对线上人体科学馆虚拟教

学的认知与需求的现状,优化线上人体科学馆的不

足,进而为大学生提供更便捷、服务更全面的虚拟教

学助手。

3.1 人体解剖学学习情况 人体科学馆是医学院校

人体解剖学学科建设的基础工程,既能服务于教学、
科研,又能向社会提供公共服务。本研究结果显示,
学生对学校人体科学馆的满意度越高人体解剖学考

试成绩等级越高。但进入大学后学生在专业课程学

习过程中表现出理论课程学习不动脑、实践课程学习

不动手、对事情的处理能力较为吃力等,导致学习中

自我调节能力差,学习积极性下降[6]。课堂学习中展

示的标本数量有限,而在人体科学馆所展示的标本更

具有代表性且制作更精致,标注更详细,学生可在业

余时间去馆内学习。人体科学馆满意度的影响因素

与开放情况、展览内容、互动性、知识性、趣味性、科技

感、寓教于乐、新奇、增长见识等有关[7],且部分学生

更喜欢自由分配时间进行学习[8]。合理开发、利用人

体科学馆,实现线上线下教学相结合,促进学生自主

学习,通过虚拟教学助手实现课后学习、巩固上课所

学内容,节约搜寻资料的时间,使学习更加便利,有利

于学生产生学习的乐趣。

3.2 人体科学馆的使用现状 人体科学馆是在标本

陈列馆基础上进一步衍生出来的,以基础医学形态标

本为主体[9]。甘肃医学院人体科学馆于2015年初步

建成,2018年正式投入使用,融合教学、科研及科普于

一体。馆舍面积600余平方米,有整体塑化、管道铸

型、系统解剖、局部解剖、断层解剖、病理、畸胎、胚胎

发育标本等近2
 

000件。本研究结果显示,地方院校

医学生对线上人体科学馆虚拟教学的认知与需求度

一般,可能与人体科学馆形式较简单、服务功能较单

一、特色还不够鲜明有关,再加上场馆面积、管理维护

费及开放时间等因素的限制,制约其发挥更大的优势

作用[10]。本研究结果显示,不同专业和年级的学生进

入学校人体科学馆的情况不同,其药学、护理学专业

学生中没有进入过学校人体科学馆的学生所占比例

超过50.00%,临床医学、儿科学、医学检验技术专业

学生中没有进入的学生所占比例小于10.00%,可能

与学校人体解剖教学对不同专业学生的教学设置有

关。大三学生没有进入人体科学馆者仅占6.13%,大
二学 生 占23.86%,而 大 一 没 有 进 入 的 学 生 高 达

83.76%,可能是受新型冠状病毒感染疫情的影响且

部分学生仍未返校,学校人体科学馆的开放使用率降

低。国际博物馆协会2020年9月公布的数据显示,
全球或将有18%的博物馆永久性关闭,46%的博物馆

取消或减少了展览项目,67%的博物馆取消或减少了

活动项目[11]。受疫情影响的同时也带来严重的经济、
社会与心理影响,博物馆行业面临严峻的发展形势,
推进了该行业的发展和创新。疫情影响下人体科学

馆可扮演不同的角色,其在原有建设的基础上闭馆不

闭展,积极开展线上线下的公共文化服务,充分发挥

自身的职能以满足公众的需求。

3.3 地方院校医学生对线上人体科学馆虚拟教学认

知现状

3.3.1 学校人体科学馆满意度 本研究结果显示,
男生对学校人体科学馆的满意度高于女生。汪洋[12]

和马国义[13]研究表明,男、女生在认识形象思维与抽

象思维方面存在差异,男生的批判性思维能力高于女

生,因此,可能使不同性别学生在接受事物时具有不

同的态度。人体解剖学是医学教育的基础,是医学生

进入医学院校后学习的第一门专业课程,指导医学生

掌握人体各器官系统的正常形态结构、生长及发育规

律及其生物学功能的课程,各医学专业很有必要掌握
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好人体的正常形态结构,人体科学馆的存在显得非常

有意义[14];而不同专业学生在学习解剖学知识时对学

习内容各有侧重,这与不同专业人才培养方案的制定

也有一定关系。

3.3.2 选择医学专业是否对人体解剖学感兴趣 本

研究结果显示,不同年级学生选择医学专业是否与对

人体解剖学感兴趣有关比较,差异有统计学意义(P<
0.05),年级越高的学生对人体解剖学越感兴趣,这与

学生高考志愿报考有关,同时,不排除职业认同感的

影响。从近年来医学类院校的高考录取情况来看,医
学类专业的报考热度很高,在专业类大学排名中医学

类院校的数量仅次于师范类院校,排名第2位[15]。我

国医护工作者在新型冠状病毒感染疫情防控期间冲

锋在前、不怕牺牲,投入抗击疫情第一线,让更多的人

了解了医护工作,产生对该职业的敬佩之情,正是对

医务人员的崇敬驱使学医成为学生的理想目标,让更

多学生在报考志愿时选择医学类专业。孙娟娟等[16]

调查结果显示,医学报考意愿增幅较大,志愿报考医

学院校的学生由
 

19.93%增长至
 

38.85%,增加了
 

18.92%,建议学生报考医学院校的家长由
 

54.65%
增长至65.12%,增加了10.47%,主要原因是对医学

了解的学生认为医务人员是医者仁心、救死扶伤的

“白衣天使”,而对解剖学等专业了解较少。新型冠状

病毒感染疫情防控期间医学生职业认同及各维度值

均高于量表中值,说明在疫情的压力下学生的职业认

同感总体处于中等偏上水平,对医生的职业发展充满

信心,较为认可其职业价值[15]。

3.3.3 第一次接触解剖学是否有恐惧心理 一具具

耗费大量心血制作的标本基本上就是为接受专业教

育的医学生驻足观察学习,其他参观人员除震撼于标

本的精细制作外,收获甚微,并且人体科学馆的开放

时间 有 限,部 分 参 观 者 对 人 体 标 本 具 有 恐 惧 心

理[17-18]。本研究结果显示,对人体科学馆有恐惧心理

的学生占66.04%(315/477),与成敏[19]和李苗等[20]

调查结果相同,有过半的学生在刚接触解剖标本时会

有焦虑、恐惧等不适感受。在上解剖学课程时教师一

定要观察医学生的情绪及心理变化,并给予积极引

导,让学生更快地适应解剖学习过程,更好地掌握这

门医学基础课。

3.3.4 线上人体科学馆对学习是否有帮助 本研究

结果显示,不同学历学生对线上人体科学馆对学习是

否有帮助比较,差异有统计学意义(P<0.05),不排除

地域性原因。很多经过紧张备战高考的学生进入大

学后紧张的神经松懈下来,觉得考上大学后只要专业

课及格就能顺利毕业[21]。刘革等[22]对大学生自主学

习情况研究发现,53.10%的大学生处于自主学习较

差的状态。廖传景[23]通过458份有效问卷分析得到

专科生较本科生更重视学习的结果,更注重通过辅修

为今后创造发展空间,说明专科生比本科生更期待充

实自己的实力和竞争力,从而会搜寻更多的学习资料

提高自己。

3.4 地方院校医学生对线上人体科学馆虚拟教学需

求现状 形象记忆的效果优于抽象记忆[24]。本研究

结果显示,绝大多数学生认为线上资源对学习有帮

助。与王硕林[25]调查结果相同,合理应用3D解剖软

件学习系统解剖学可起到事半功倍的效果。学生经

常使用“3D
 

body解剖”“维萨里3D解剖”等线上资

源,有超出一半的学生最喜欢通过人体科学馆更直

观、立体地了解标本的结构学习解剖学知识[26]。但在

日常使用3D 解剖软件过程中部分功能需收费使

用[25]。有研究显示,学生希望线上人体科学馆可免

费、便捷地使用“在线问答”“视频讲解”“结构展示”等
功能,通过多媒体“视频”资料进行辅助教学,提高学

生对专业的认识,在一定程度上弥补了人体解剖学等

专业教学实践操作条件的不足[27]。
综上所述,顺应“互联网+”的时代背景,通过微

信小程序将人体科学馆上传云端形成线上人体形态

馆教学辅助平台,实现线上人体科学馆虚拟教学是

“互联网+教育”的创新,解决传统线下教学资源内容

的单一性、应用的时空限制性、参与人数限制性的问

题,让学生能通过教学辅助平台实现自主学习,形成

线上线下资源的互动,解决无法在校学习等情况,向
广大医学知识爱好者在移动环境下方便、高效地获得

人体形态馆开放资源的平台,为高校教育创新和人才

培养、全民人文素质和健康素质提升提供开放的平台

和优质的服务。
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